Aufgabe 1 (2+2+2 Punkte)
Seien X, X5 reellwertige i.i.d. Zufallsvariablen {iber einem Wahrscheinlichkeitsraum
(Q,6,P) mit P(X; =—1) = P(X; = +1) = 1/2. Auflerdem sei X3 = X - Xo.

(a) Bestimmen Sie die Verteilung der Zufallsvariable Z = (X3, X3).
(b) Zeigen Sie, dass X; und X3 stochastisch unabhéngig sind.
(c¢) Untersuchen Sie, ob die Familie (X;);e; fiir I = {1, 2, 3} stochastisch unabhéngig

1st.

Aufgabe 2 (44-2 Punkte)
Sei X eine reellwertige Zufallsvariable iiber einem Wahrscheinlichkeitsraum (2, &, P)
mit X ~ U(0,3).

(a) Berechnen und skizzieren Sie die zugehorige Verteilungsfunktion Fly.

(b) Berechnen Sie P(|X — 2| > 1).

Aufgabe 3 (44+4+2 Punkte)
Seien A = [—1,+1]> und Z = (X,Y) eine 2-dimensionale Zufallsvariable iiber einem

Wahrscheinlichkeitsraum (€2, S, P) mit der durch
fz(r,y) =471+ 2-y) - La(z,y), (z,y) € R?,
definierten A\*-Dichte. AuBerdem sei Z* = (X2, Y?).
(a) Zeigen Sie, dass die Wahrscheinlichkeitsverteilung PX eine A'-Dichte besitzt.
(b) Berechnen Sie die zu Z* gehorige Verteilungsfunktion F-.

(c) Untersuchen Sie, ob X? und Y2 stochastisch unabhéngig sind.
Hinweis zu (c): Satz 6.31.

Aufgabe 4 (442 Punkte)
Seien k£ € N und X eine reellwertige Zufallsvariable iiber einem Wahrscheinlichkeits-
raum (Q, 6, P) mit P(X = -1)=P(X =+1)=(2-k*) ' und P(X =0)=1— k2

(a) Berechnen Sie E(X) und Var(X).

(b) Berechnen Sie P(|X — p| > k- o) mit u=E(X) sowie o>=Var(X) und schitzen
Sie auflerdem diese Wahrscheinlichkeit mit der Tschebyschev-Ungleichung ab.

Aufgabe 5 (6 Punkte)

Seien n € N und Xi,..., X, reellwertige stochastisch unabhéngige Zufallsvariablen
iiber einem Wahrscheinlichkeitsraum (€2, &, P) mit E(X;) = 0 und E(|X;]?) < oo, i =
1,...,n. Berechnen Sie E((37, X;)?).

Aufgabe 6 (4 Punkte)

Seien n € N und X eine reellwertige Zufallsvariable iiber einem Wahrscheinlichkeits-
raum (2, &, P) mit der durch f(z) =n-2"' 11 (z), x € R, definierten A'-Dichte.
Berechnen Sie alle Anfangsmomente m;, =E(X*), k € N.



